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Opgave 3 (ca. 35 %) 

Denne opgave omhandler konstruktion af en klasse, som kan opdele en tekst i dele eller symboler – i det følgende kaldet tokens. 

Tekstens enkelte tokens er adskilt fra hinanden ved adskillelsestegn, i det følgende kaldet delimiters.

Klassen har mange praktiske anvendelser. Således har sproget Java en klasse kaldet StringTokenizer, der kan bruges til fx opdeling af søgestrenge i tokens ved søgning på Internettet.

Du skal konstruere en tilsvarende, men noget simplere C++ klasse, der er givet ved flg. deklaration:

class StringTokenizer

{

public:

  //Konstruktører:

  StringTokenizer(const CString& source);

  StringTokenizer(const CString& source, const CString& del);  

  CString NextToken(); //returnerer næste token ud fra aktuelle delimiter

  CString NextToken(const CString& del); 

           //initialiserer delim med del og returnerer næste token

  BOOL HasMoreTokens();
//returnerer true, hvis teksten indeholder flere

                       //tokens

  int  CountTokens();
  //returnerer antal tokens, der er tilbage i strengen

private:

  //privat metode:

  BOOL     IsDelimiter(char tegn);//returnerer TRUE, hvis tegn er delimiter

  //attributter:

  CString  tekst; 
    //tekst, der skal opdeles i tokens

  int      indeks;     //indeks til et tegn i tekst. Bruges af NextToken.

  CString  delim;
    //streng som indeholder de aktuelle delimiter-tegn 

};

Spørgsmål 3.1 (ca. 4 %)

Implementer klassens konstruktører

  StringTokenizer(const CString& source); 
  StringTokenizer(const CString& source, const CString& del);  

som kan initialisere attributterne således:

tekst
:  initialiseres med source
indeks
: sættes til 0 og udpeger dermed det første tegn i tekst
delim
: sættes til argumentet del eller til strengen ”\n ” (New line, Space), hvis  


  argumentet mangler                        

Spørgsmål 3.2 (ca. 4 %)

Den private metode

BOOL IsDelimiter(char tegn)

skal returnere TRUE, hvis tegn er en delimiter, dvs. indeholdt i strengen delim, og ellers returneres FALSE.

Implementer funktionen.


Spørgsmål 3.3 (ca. 5 %)

Der er flere tokens i attributten tekst, hvis indeks ikke har passeret det sidste tegn i tekst og bare ét af tegnene  efter indeks ikke er en delimiter.

Implementer metoden

BOOL HasMoreTokens()

som gennem returværdien kan vise, om der er flere tokens tilbage.

Spørgsmål 3.4 (ca. 15 %)

Nu skal du implementere klassens to centrale metoder:

CString NextToken();   

CString NextToken(const CString& del); 
Metoden CString NextToken()returnerer næste token ud fra de delimitertegn, der findes i delim.

Metoden CString NextToken(const CString& del) sætter først attributten delim til at indeholde delimiter-tegnene i argumentet del og returnerer derefter næste token. Attributten delim forbliver uændret indtil næste kald af denne metode med en ny delimiter-streng.

Et token findes således:

1. Hvis der ikke er flere tokens returneres en tom streng

2. Alle delimiters i begyndelsen af et token overspringes.

3. Alle tegn herefter, der ikke er en delimiter, opsamles i det token, der skal returneres

4. Når en delimiter herefter mødes, eller sidste tegn er passeret, standser indeks ved dette tegn og token returneres

Det følgende eksempel viser, hvorledes strengen ”Hans Olsen;*,160378-2473” opdeles i tokens.
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Vi antager at StringTokenizer-objektet X er konstrueret med denne tekst således:


StringTokenizer X (”Hans Olsen;*,160378-2473”);

Resultat af metodekald:
cout << X.NextToken();
udskriver: Hans  
indeks er nu ved 2
cout << X.NextToken(”*,;-”);
udskriver: Olsen   
indeks er nu ved 3

cout << X.NextToken();
udskriver: 160378 
indeks er nu ved 4

cout << X.NextToken();
udskriver: 2473  
indeks er nu ved 5
cout << X.NextToken();
udskriver: en tom streng
indeks stadig ved 5
Spørgsmål 3.5 (ca. 7 %).

Metoden

int CountTokens()

returnerer antallet af tokens, der er tilbage i strengen med de aktuelle delimiters, der findes i attributten delim.

Implementer metoden.
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